

# 为爱写下的“忠诚借条”算不算数

□ 通讯员 张丽娟 刘黎明  
河北法制报记者 陈兆扬

借条是借贷中至关重要的证据,也是表明债权债务关系的书面凭证。但在男女恋爱期间,一方为表真心给对方写下的巨额欠条,算不算借款,分手了要不要还?日前,孟村回族自治县人民法院审结了一起这样的民间借贷纠纷案,依法对这一问题作出了解答。

本案中的原告张某是一名已婚中年男子。在此之前,张某在某相亲平台上,故意隐瞒其已婚的事实,以“离异单身”的身份进行了注册。其后不久,张某便与被告李女士在该平台相识,并逐渐发展成为恋人关系。两人恋爱期间,张某多次通过微信向李女士转款。李

女士也曾多次到张某处,看望并照顾张某。

2022年5月中旬,李女士因急需5万元向张某提出借钱。在写欠条时,张某担心李女士以后发现自己已婚而离去,便提出让李女士将欠条金额写成20万元,表示这样才能证明李女士对其是真诚的。

出于对这段感情的重视,也是希望以后能和张某长久相处,李女士便依从张某的要求,在欠条上将借款金额“五万元整”改为“贰拾万元整”,并写明“如李女士与张某以后分手,将如数归还”。借条出具的当日,张某向李女士转款5万元。

据转账记录显示,张某与李女士恋爱期间,张某并不吝啬,其先后向李女士转款4.5万余元,其中

包含131.4元、520元等特殊含义金额,也包含166元、188元、500元等不同的金额。尔后,李女士无意间得知张某竟是已婚人士,于是提出分手。

2023年10月,张某及妻子拿着李女士曾打下的借条,将李女士起诉至孟村法院,要求李女士归还欠款20万元。

办案法官接手此案后,组织双方进行调解,未能成功。同年12月13日,该案进行了开庭审理。

经审理,法庭查明了全部事实。法院认为,张某刻意隐瞒已婚身份,在交友网站与李女士相识并恋爱,张某向李女士转款的次数、金额,不符合民间借贷的通常交易方式。同时,恋爱期间,李女士也曾向张某转款,并为张某购买药品、衣服等。由此,足以认定该款

项为张某与李女士恋爱期间的生活开支及部分赠与。

根据张某与李女士双方转款金额、借条涂改痕迹,以及张某与李女士双方的陈述,法院综合认定张某与李女士双方借款20万元不成立,实际借款为5万元。据此,法院遂依法判决李女士返还张某借款5万元及逾期利息。

判决后,张某与李女士双方均表示服判,不上诉。

随后,办案法官对张某刻意隐瞒已婚事实,与李女士相识并保持男女朋友关系的行为,进行了严厉的法庭教育。警示张某的行为不仅违反了夫妻间的忠实义务,也欺骗了李女士的感情,违背了诚实信用原则,更有悖于公序良俗,对妻子及李女士均造成伤害,应受到道德上的谴责。

# “反目”生意伙伴再次“握手”

河北法制讯 (王海涛)日前,邯郸市永年区人民法院成功调解一起买卖合同纠纷案,使一对因货物质量问题产生矛盾的合作伙伴重拾信任,握手言和。

本案中,原、被告本系合作多年的生意伙伴,2023年初,被告从原告处采购价值7万余元货物后,支付了前期定金,但迟迟未给付近5万余元的尾款。原告多次索要无果,将被告诉至法院。

永年法院小龙虾法庭受理此案后,承办法官第一时间与原、被告取得联系。经了解,被告长期不结尾款的原因是原告提供的货物存在质量问题,且被告提出后,原告长期不予解决,因此一直拒付尾款。

结合案件实际情况,法官分析认为,此类案件看似案情清楚,事实简单,但由于问题长期搁置,双方矛盾尖锐,如果简单一判了之,极易激化矛盾,引发衍生纠纷,只有让双方当事人化解嫌隙,心服口服地调解了事,才是此类案件的最优解。

思路已定,法官立即着手对双方当事人做工作。法官首先为原告详细分析了案件起因,指出其作为供货方,产品质量存

在一定问题,被告采用其提供的货物,不仅无法正常流入市场变现,甚至销售部分货物后还面临部分客户流失问题。其辩解的“被告无论从何处进货,质量问题都会出现”的说辞,既不符合客观事实,也不符合双方合同约定。综上所述,货物有质量问题是客观事实,其应承担相应责任。随后,法官又从情理角度入手,使被告认识到货到付款是契合常理的商业规则,虽然双方就货物质量存在争议,但其不能否认此次品属于少数。

此外,鉴于现货物存放在外省,如双方争执不下,后续的案件审理必将涉及现场勘验、货物鉴定等环节,诉讼成本将会大幅增加,产生的损失也将由双方共同承担。双方合作已久,不如各退一步,协商解决,即不伤和气也能及时调处矛盾。

在法官不懈努力下,原、被告都认识到自身错误,愿意接受调解。2023年12月20日,原、被告达成一致调解意见,并当庭履行完毕。调解室内,被告主动与原告握手言和,原告亦表示做生意最讲究和气生财,针尖对麦芒只会两败俱伤,今后一定注重质量控制,为被告提供优质货物。

# 跨越1345公里的“团聚”

□ 河北法制报记者 吴艳丽

1月4日,在唐山市公安局民警的帮助下,家住甘肃的小樊一家与远在1345公里之外的唐山市丰南区的堂妹、婶婶通过网络在微信群内得以团聚。

1月3日,唐山市公安局宣传处民警在某网络平台上,发现一条求助寻找亲人的信息,随即主动与求助人取得联系。民警经过交流得知,求助者小樊家住甘肃省环县,20多年前,他的二叔和二婶从环县来到唐山,后来二叔去世,其与二婶逐渐失去了联系。一晃十几年过去了,小樊一家人心中始终

挂念着远在唐山的亲人,于是想借用网络的力量寻找他们,便在某网络平台留言求助。

民警通过对求助人提供的线索进行缜密分析查询,确定了求助人的二婶目前居住在唐山市丰南区。

在唐山市丰南区公安局民警的协助下,小樊终于与二婶和堂妹取得联系。随后,小樊一家人与二婶、堂妹建立了微信群,诉说着彼此思念之情。

“感谢民警的热心帮助!”看着群内不断闪烁的话语,利用网络牵线搭桥、助力小樊一家亲人团聚的唐山民警露出了会心的微笑。

# 保定清苑法院妥善办结一起涉农合同纠纷案

近日,保定市清苑区人民法院大庄人民法庭妥善办理一起双方因买卖山药产生的合同纠纷案。

审理中,法官通过转账记录等证据,发现不可抗力发生致使原告未在约定时间及时进行挖采,导致了交货时间的延误。同时,原告未出示相关证据,未按照有利于实现合同目

的的方式履行,且被告已多次提示风险,并为原告提出建议,积极履行了其合同义务,因此买卖合同未履行,原告具有过错,应当承担相应责任。

法官依法判决被告仅退还原告交付的超出合同总价款20%定金部分的货款。

姜雅静 王彦鹏



日前,唐山市公安交警支队三大队宣传中队组织民警深入辖区施工工地,开展送法进企业活动。活动中,宣传民警结合宣传资料,向工地安全员、工程项目部负责人、工程运输车辆驾驶人、建筑工人,详细讲解了交通安全法律法规,引导他们摒弃交通陋习,安全文明出行。

河北法制报记者 吴艳丽 摄

## 邯郸交巡警开发区二大队民警携手大学生志愿者进校园讲安全

1月8日,邯郸市交巡警支队开发区二大队民警携手河北工程大学交通志愿者一起走进丛台区曙光第二小学,为孩子们传授交通安全知识。

课堂上,宣传民警通过多媒体展示讲解、互动交流、知识抢答等形式,宣传道路交通安全知识。大学生志愿者通过带领学生开展“击鼓传花”

王守民 段俊焱

游戏,向师生发出“文明交通倡议”,督促、提醒师生自觉遵守交通法律法规,共创美好交通环境。

赵博谦 穆晶玉

## 劳务纠纷巧化解 及时履行解“薪”愁

“钱到账了,向调解员致谢!”2023年12月29日,祁某来到石家庄市鹿泉区人民法院上寨乡法官工作站,为特邀调解员张满群、张存荣送上锦旗。

2019年,祁某分包张某承

揽的某楼盘二次结构工程,2020年底完工交付。结算时,张某欠41364.5元未付,祁某催要无果,诉至法院。案件分流到上寨乡法官工作站后,特邀调解员张满群、张存荣协力配

合,通过电话、“面对面”等沟通方式,耐心为双方当事人释法,引导双方换位思考。最终,张某一一次性支付了拖欠近3年的劳务费。

赵博谦 穆晶玉

## 员工上班时摔伤次日就医 能否享受工伤待遇

□ 河北法制报记者 张乔

老李在一家公司上班,从事货物整理工作。2023年8月的一天,他在整理货物时,不慎从货架上摔下来,被同事扶了起来。同事询问有没有受伤时,老李称其右脚疼痛,但是尚能走路,便坚持到当天下班。

当天晚上,老李感觉右腿疼痛加剧,遂在第二天到医院检查,结果诊断为右脚腓骨骨折,为此住院治疗,花去万余元医疗费。老李要求享受工伤保险待遇,却被单位拒绝,事后他一打听才知道单位没有为其办理工伤保险。老李找到单位负责人,却称老李并非在单位造成脚部受伤,并拒绝承担工伤赔偿责任。

老李此时觉得自己百口莫辩,他给报社打电话询问,像他这种情况,能否享受工伤待遇。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师沈思贝。

沈律师认为,老李可以享受工伤待遇,但因公司未依法缴纳工伤保险,相应赔偿由公司承担。

首先,《工伤保险条例》第十四条第一项规定:在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的,应当认定为工伤。本案中,老李是在公司整理货物时不慎从货架上摔下导致受伤,属于在工作时间、工作场所内,因工作原因受伤,符合《工伤保险条例》对于工伤认定的规定,故构成工伤。

其次,《工伤保险条例》第十九条第二款规定:职工或者其近亲属认为是工伤,用人单位不认为是工伤的,由用人单位承担举证责任。本案中,单位负责人如不认可老李属于工伤,应当由单位承担举证责任,如单位无法提供相应证据予以证明,将承担举证不能的法律后果,其抗辩不会得到支持。

最后,《工伤保险条例》第二条第一款有明确规定,为职工缴纳工伤保险费是用人单位的法定义务。同时,根据《工伤保险条例》第六十二条规定,应当参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位职工发生工伤的,由该用人单位按照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支

付费用。故如员工发生工伤,而单位未依法缴纳工伤保险的,赔偿责任由单位承担。

综上所述,老李在工作中导致受伤可以享受工伤待遇,因单位未依法缴纳工伤保险,故赔偿责任由单位承担。在此也提醒广大读者,员工若在工作中受伤,应当及时向单位主管或领导报告并及时就医诊断,及时维护自己的合法权益。



广宗县12345热线  
携手110报警台开展宣传活动

为进一步提高群众对12345、110的知晓率,推动12345政务服务便民热线与110报警服务台的联动工作,提升协同服务能力,1月10日,广宗县12345政府服务便民热线与县公安局110报警服务平台组织人员在辖区广场,开展以“拨打12345,热线服务找政府”“砥砺奋进110,一心为民保安宁”为主题的宣传活动。

工作人员通过发放宣传资料、现场咨询等形式,向过往群众介绍12345政务服务便民热线的受理范围和公安110职责范围,让更多群众了解、关注和支持12345以及110工作热线的意义和作用,知道如何正确使用12345和110两个服务平台,并广泛征求群众的意见建议。

孟翔 毕明飞